

ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Экскаваторщик Кочубеевского объединения «Сельхозтехника» В. Х. Гросов работает на погрузке органических удобрений в колхозе имени Ленина. Месячное задание выполняет на 167—170 процентов. Только за два последних месяца им было погружено на тележки более 23 тысяч тонн местных удобрений.

НА СНИМКЕ: В. Х. Гросов.
Фото П. Брызгунов.



ТЕХНИКА ВОЗВРАЩАЕТСЯ В СТРОЙ

Все тише гул моторов на полях совхоза «Беломечетский». Изрядно поизносилась техника за весенне-летний сезон. Сейчас настало время ремонта машин.

Согласно составленному в хозяйстве графику, в четвертом квартале должно быть поставлено на линейку готовности 20 тракторов, пять грузовых автомашин, три зерновых комбайна, около 50 единиц прицепного инвентаря.

В эти дни оживленно в центральных ремонтных мастерских и пунктах технического обслуживания. Шесть тракторов уже возвращены в строй, пять находятся на ремонте. Много хлопот у Владимира Галушко. Он главный «лекарь» двигателей, которые называют сердцем машины. Работает без спешки, на совесть. Под стать ему трудятся слесарь по ремонту топливной аппаратуры Иван Маркеев, токарь Павел Подсвилов.

На четырех отделенческих пунктах технического обслуживания в разгаре ремонт плугов, культиваторов, сеялок. На этой работе заняты слесари полевого ремонта и мастера-наладчики. Готовый инвентарь тщательно смазывается, устанавливается на колодки на специальных площадках. Следуя призыву петровчан, ремонтники стремятся в установленные сроки отладить технику с высоким качеством.

В. МУХОТИН,
главный инженер совхоза «Беломечетский».

ПОДПИСКА — ДЕЛО ПАРТИЙНОЕ

Наша печать, у колыбели которой стоял великий Ленин, — самое сильное и самое действенное оружие коммунистической партии. Она не только агитирует, но организует самые широкие массы трудящихся на строительство нового, коммунистического общества. В. И. Ленин очень большое внимание уделял печатному слову и подчеркивал, что продвижение газет и журналов в массы — это большое партийное дело.

На это сейчас и должно быть направлено внимание партийных, профсоюзных, комсомольских организаций. Чем больше наши люди будут выписывать и читать партийных изданий, тем выше будет их идейная вооруженность, тем плодотворнее труд на благо Родины.

Через пять дней заканчивается полтора года работы по подписке на газеты и журналы. Итоги ее пока не радуют. Из 70131 экземпляра газет и журналов, выпущенных на первое января 1973 года, на 10 ноября восстановлено только 57786 экземпляров.

Плохо идет подписка на центральные газеты «Правда», «Советская Россия», партийные журналы, на краевую и районную газеты. Созданное положение нельзя объяснить ничем иным, как плохой работой общественных распространителей, работников «Союзпечати», безответственностью к распространению периодической печати со

стороны партийных комитетов.

Наша газета не раз отмечала внимательное отношение к проведению подписки парткома колхоза имени Октябрьской революции. И как результат, здесь успешно завершена важная политическая кампания.

Совершенно иное положение сложилось во многих хозяйствах и организациях района. В самом начале подписочной кампании газета выступила с критическим материалом о ходе подписки на заводе «Автоспецоборудование». Через некоторое время был получен обнадеживающий ответ. Но, как свидетельствуют факты, изменений, по существу, не произошло.

Не занимают вплотную подписочной работой колхозы «Казьминский», имени Балахонова, имени Чапаева, совхозов «Невинномысский», «Междуреченский», «Кочубеевский», «Закубанский», «Восход». В этих хозяйствах очень слабо распространяются газеты «Правда», «Ставропольская правда» и другие партийные издания.

Большой коллектив трудится в Кочубеевской МПМК «Межколхозстрой», где секретарем партбюро Г. П. Будко. Но даже в эти последние дни подписочной кампании он находится в неведении, сколько выписано, почему люди не выпи-

сывают тех изданий, которые они считают для себя необходимыми. Не лучшим образом положение с подпиской в ММК-281.

Серьезную озабоченность вызывает подписка на районную газету. Так, на первое января этого года она составила 9984 экземпляра, в течение года подписка увеличилась почти на 400 экземпляров. А на десятое октября восстановлено немногим более 9 тысяч экземпляров. Это еще раз говорит о том, что парткомы и партийные организации не проявляют должной заботы о распространении районной газеты. Почти подчас своевременно не формируются о подписке, не успевают заблаговременно ее оформить.

Подписка на газеты и журналы — дело не простое и требует отлагательства. Партийным организациям, работникам связи и агентств «Союзпечати» нужно принять срочные меры для усиления печати на периодическую печать, чтобы основные партийные издания, краевые и районные газеты получала каждая семья.

1150 экземпляров газет и журналов подписать на 1000 человек — обязались общественные распространители района. Этот рубеж должен стать делом партийных организаций, каждого коммуниста, всех наших активистов.

Годовую — досрочно

Коллектив Богословской дистанции контактной сети производственное задание октября выполнил на 103 процента, производительность труда возросла на 3 процента, за качество контактной сети получено 8,4 балла.

Образцово выполняют порученное дело бригады электромонтеров М. Корягина и В. Антипова. В настоящее время заканчиваются работы по ремонту дефектных опор. Коллектив дистанции стремится годовую программу выполнить к 22 декабря.

М. ГУЛЯЕВ,
начальник дистанции.

Впереди барсуковцы

Работники Барсуковского рознично-торгового предприятия по итогам социалистического соревнования за десять месяцев заняли первое место. План товарооборота выполнен на 103,2 процента. Хорошо поставлена работа у барсуковских торговых работников по сбору паевых взносов, вовлечению в члены кооперации.

Лучших показателей здесь добились коллективы магазинов № 82 (завмаг З. Ступникова) и № 83 (завмаг М. Никулина).

И. КУРЕВЛЕВ,
директор районного рознично-торгового предприятия.

ВЫСШИМ СОРТОМ

На первом производственном участке колхоза имени Октябрьской революции коноплей было занято 60 гектаров. Благодаря высокой культуре земледелия, урожай вырос хороший. На Ивановский пенькозавод отсюда отправлено 940 центнеров псоконы. Все сырье принято высшим сортом. В колхозную кассу поступило 3270 рублей.

Убрана и хорошо заскородована вся конопля. В ближайшее время начнется ее вывозка на завод. По сравнению с прошлым годом денежный доход от этой технической культуры возрастет в два раза.

В. ЛУЧЕНОК.

С ПОДЪЕМОМ

Ширится движение за коммунистический труд на Кочубеевском автопредприятии № 2. Задание трех кварталов выполнено досрочно. Тон в социалистическом соревновании задают шоферы Г. Горбчук, И. Коваленко, Н. Калашников и другие.

В. ЗАРЯ,
экономист АТП-2.

Выгрузка ускорится

Недавно в Кочубеевском объединении «Сельхозтехника» началось строительство путей для выгрузки из вагонов сыпучих материалов. Строительные работы ведутся под руководством прораба В. Кразченко. По предварительным подсчетам, новая система разгрузки материалов обеспечит снижение трудоемкости работ в десять раз.

Н. ФАЛЬКО.

Коллектив Ставропольской биофабрики имени 50-летия Октября завершил план третьего года пятилетки.

За три года производительность труда на фабрике возросла на 28,7 процента. Освоено производство шести видов новой продукции.

На предприятии изготавливают препараты для борьбы с опасными болезнями животных. Эти препараты хорошо зарекомендовали себя в хозяйствах страны, экспортируются за рубеж.

НА СНИМКЕ: механик Валерий Загерюкин налаживает оборудование в цехе сухих вакцин.

Фото К. Тарусова
(Фотохроника ТАСС)



ПОД КОНТРОЛЬ НАРОДА!

Не остались в стороне

ТРУЖЕНИКИ колхоза «Казьминский» с удовлетворением отмечают тот факт, что в нынешнем году успешно выполняются планы по производству и продаже государству животноводческой продукции. Работники ферм справились с девятидесятидневным заданием по продаже молока, мяса и шерсти. В целом по колхозу настриг шерсти с каждой овцы составил 5,3 килограмма шерсти в зачетном весе, произведено мяса за девять месяцев 930 тонн, продано за этот же период государству 642 тонны, или на 107 процентов к плану. Впервые за много лет колхоз идет с перевыполнением плана продажи молока государству.

В этом есть определенная доля труда и народных контролеров, которые постоянно следили за работой животноводческой фермы, заготовкой кормов. При интенсивном ведении животноводства создание прочной кормовой базы в хозяйстве является решающим фактором в увеличении производства всей животноводческой продукции, повышении продуктивности скота. Этот год явился для нас переломным в том плане, что основное внимание мы уделили заготовке кормов.

Участвовали в этой важнейшей кампании и многие дозорные. Хороших показателей добивались народные контролеры второй бригады В. С. Нанай, И. И. Битус и другие. Они внимательно следили за тем, как выполняется распорядок дня, не допускали простоев техники, вели контроль за качеством производимых работ.

В зиму заготовлено 4 тысячи тонн сенажа, свыше трех тысяч тонн сена, более семи ты-

сяч тонн солсмы, около семисот тонн травяной муки. К чести казьминских полеводов надо отметить и тот факт, что они постоянно изыскивают резервы для увеличения кормовой базы. В этом году заготовлено 5297 центнеров полновы, 9200 центнеров ботвы сахарной свеклы, что явилось весомым вкладом в кормовой баланс колхоза.

В период подготовки к зимовке скота народные контролеры позаботились о том, чтобы все заготовленные корма были доставлены к местам зимовки и оприходованы. С этой же целью была создана специальная комиссия, которая провела замер скирд и передачу их под ответственность определенным лицам.

Успешное проведение зимовки скота зависит не только от прочной кормовой базы, но и от подготовки животноводческих помещений. Включившись во Всероссийское соревнование за образцовую подготовку к предстоящей зимовке скота и птицы, труженики колхоза выступили инициаторами в районе по досрочному завершению ремонта животноводческих помещений. Не остались в стороне от этого важного дела и наши народные контролеры. Дозорные И. А. Гондарь, А. В. Татий и другие осуществляли постоянный контроль за ходом ремонта на четвертой молочно-товарной ферме и молочно-животноводческом комплексе. И в результате такой заботы наглядно: на четвертой молочно-товарной ферме выполнен весь объем ремонтных работ в четырехрядном коровнике, приведены в полную готовность механизмы и оборудование, созданы необходимые бытовые условия для животноводов. В решении этих воп-

росов проявили требовательность также контролеры зоотехник А. Душембалиева, учетчик Н. Титаренко, плотник В. Холодняк.

Народным контролерам постоянно оказывается помощь членами бюро группы народного контроля колхоза. Организовывались рейды по проверке ремонта животноводческих помещений. Такой рейд был проведен на озерегородке шестой бригады, где дозорные вскрыли ряд недостатков: не были подготовлены жилые комнаты для чабанов, плохо организовано поение овец. Акт проверки был рассмотрен на правлении колхоза, после чего были приняты необходимые меры для их устранения. В настоящее время каждый контролер видит свою задачу в том, чтобы по-хозяйски использовать имеющиеся корма, скармливать их только в пригодном виде. Под особый контроль взята работа кормоцехов.

Нынешняя зимовка не обещает быть легкой. Животноводам хозяйства предстоит не только выполнить планы и социалистические обязательства третьего, решающего года пятилетки, но и заложить прочный фундамент для производства животноводческой продукции, повышения продуктивности скота в зимний период будущего года.

Необходимые условия для этого в колхозе имеются, и народные контролеры полны решимости и впредь оказывать постоянную помощь животноводам, чтобы задания на девятую пятилетку они выполнили успешно.

В. КУЗЬМИНОВ, председатель группы народного контроля колхоза «Казьминский».

В ОКНАХ кабины мостового крана ослепительно переливаются солнечные лучи. Николай Яковлевич закрепил трос и, приставив к глазам козырьком ладонь, поднял голову. После его команды «тра!» многопудовые бухты проволоки легко всплывали над землей. На просторной погрузочной площадке загружался материал «ЗИЛ».

Над пропарочными камерами белой пряжей тянулся пар, гулкое эхо вибратора терлось за стеною цеха. Бригадир арматурщиков Николай Яковлевич Поляков широкими шагами направляется к станку точечной сварки. В педальной высокой фигуре угадывается удал и незаурядная сила. Знакомимся.

— Извините, пожалуйста. Сейчас — одну минуту. — Обращается он ко мне, помогая Юрию Кириеву устроить в пульт управления неисправность.

Вскоре беседа наша продолжилась. Поняв мною человек, прошедший

нелегкий жизненный путь Трудовая биография началась в Красноярске на металлургическом заводе, десять лет Николай Яковлевич проработал в Новокузнецке на ударной комсомольской стройке, освоил несколько профессий, сейчас трудится на Кочубеевском комбинате

Бригадир — народный контролер

производственных предприятий. У него крупное лицо, широкий лоб, из уголков глаз к вискам расходятся лучи морщин, над верхней губой проступили капельки пота.

Его основная профессия — арматурщик. Но производственные заботы бригадира не ограничиваются одной лишь этой специальностью. Он преподает на курсах крановщиков,

является председателем цехового комитета, член группы народного контроля и заводского комитета. Вряд ли стоит кого-либо убеждать в трудоемкости всех этих обязанностей. Еще свежи в памяти те критические явления, которые выбивали арматурщиков из четкого производ-

венного русла. Пьянство, прогулы, бесконтрольность — не мог равнодушно смотреть на все это Николай Яковлевич. Большую работу по укреплению трудовой дисциплины провела партийная организация и местный комитет комбината.

В решающем году пятилетки коллектив цеха высоко держит знамя социалистического соревнования, до-

Забот не убавилось

В ГРУППЕ народного контроля третьего отделения совхоза «Беломечетский» 10 человек. Есть у нас и работники животноводства, и полеводства, и представители птицеводства. Группа подобрана таким образом, чтобы контролеры могли осуществлять постоянный контроль на всех участках производства. В ее составе — опытные дозорные и совсем еще новички. Поэтому свою задачу, как руководитель группы, я вижу в том, чтобы, решая те или иные вопросы, в первую очередь, действовать согласовано, во-вторых, опыт одних передавать другим. Но главным, конечно, для всех контролеров остается борьба с бесхозяйственностью, за сохранность социалистической собственности, недопущение разбазаривания народного добра.

Мелких вопросов для нас в этом деле не бывает. Сошлюсь на пример. Шла уборка колосовых. Земледельцы трудились напряженно, днем и ночью не стихал гул моторов в поле. Но вышло так, что одно поле заканчивали убирать ночью. Комбайны прошли по последнему кругу и остановились у края загонки. Теперь предстояло начинать уборку хлеба на другом поле, куда они и направились. Но в темноте никто не заметил, что самый крайний валок так и ос-

тался нетронутым. Увидел это днем чабан И. В. Семенюта, сообщил об этом мне. Никаких заседаний по этому поводу не проводилось, не было необходимости. Я обратился к управляющему отделением А. И. Шамолу, и на следующий день туда были посланы комбайны, хлеб был убран. Попутно замечу, что таких добровольных помощников у нас много.

Встречаемся мы в своей практике и с такими фактами, когда отдельные нечестные люди умышленно идут на самые различные махинации, чтобы получить для себя выгоду незаконным путем. Тогда приходится устраивать проверку, скрупулезно во всем разбираться, потом уже выносить решение.

На гурте молодняка работает у нас Б. Танков. Молодняк у него упитанный, получает высокие привесы. А за другим гуртом молодняка ухаживал М. Кипкеев. К работе отнесся небрежительно, и животные в его гурте выглядели значительно хуже. Но он вошел в сговор с бывшим зоотехником отделения А. Байрамуковым, и когда молодняка этого гурта передавали Б. Танкову, передаточный вес животных был завышен на 19 центнеров. Затем по решению зоотехника совхоза состоялась обратная передача животных, при которой, опять-таки, без содействия А. Байрамукова, вес живот-

ных был занижен настолько же. И таким образом, скотнику М. Кипкееву незаконно было приписано 38 центнеров привеса, за что была начислена крупная сумма дополнительной оплаты.

По поступившему к нам сигналу, мы вместе с руководителями отделения, специалистами хозяйства разобрались в этом деле. Виновные были наказаны, справедливость восторжествовала. Но мне думается, что наша задача состоит в том, чтобы предотвратить подобные явления, искоренить всякие попытки к нечестным поступкам в самом зародыше.

Я рассказал о двух примерах из практики наших дозорных. Конечно, такие случаи, как последний, не типичны в нашем хозяйстве, но не изжиты еще проявления бесхозяйственности, нерадивого отношения к порученному делу, нарушениям производственной дисциплины. Сейчас, когда зима вступила в свои права, заботу о контролерах не убавилось. Оказать практическую помощь в завершении ремонта животноводческих помещений, в подвозе и раскреплении кормов, рациональном их использовании — в этом видит свой долг дозорные отделения.

Н. БАРАНОВ, председатель группы народного контроля третьего отделения совхоза «Беломечетский».



На этом снимке наш фотокорреспондент П. Брягуин запечатлел один из коровников первой молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина. Думается, что в нем не весьма уютно коровам. Да и дояркам работать в помещении, где ветру предоставлен полный простор, едва ли доставляет удовольствие. Давно колхозные строители затеяли здесь реконструкцию, но, как видите, их и днем с огнем не найдешь. Не заглядывают на ферму руководители хозяйства, дремлют и народные контролеры.

срочно выполняю ежемесячные задания по выпуску арматуры.

Три года Николай Яковлевич работает в группе народного контроля. Строгость, взыскательность, непримиримое отношение ко всякого рода бесхозяйственности — вот те основные качества, которыми должен обладать народный контролер. И их у Полякова не занимать.

Совершались рейды-проверки по работе заводской столовой, рациональному использованию металла, хранению цемента. Все они, разумеется, принесли желаемый эффект. Николай Яковлевич неторопливо рассказывает о рейдах, затем вдруг резко обрывает свою речь. — Да не только ведь я работаю. Иван Глущенко тоже контролер, чем он хуже?

Бригада Н. Я. Полякова неоднократно становилась победителем соревнования. Девиз: «Быть всегда впереди», — стал для коллектива непреложным правилом.

Ф. НИКОЛАЕВ.

ЖЕЛАЮЩИХ выступить в прениях по отчетному докладу секретаря парткома колхоза имени Балахонова В. П. Башкова было более 20. Выступило четырнадцать членов КПСС. Такая активность высказывать все наболеее, отнюдь не случайна. В своем полтора часовом докладе В. П. Башков глубоко проанализировал деятельность партийной организации за отчетный период. Сделано много, недаром каждый выступивший на собрании давал положительную оценку работе партийного комитета.

На собрании отмечалось, что, работая по перспективному плану, партком сосредоточивал внимание коммунистов на решении узловых вопросов. А их за три года на двадцати общеколхозных партийных собраниях рассмотрено много. В центре внимания парткома было социалистическое соревнование тружеников хозяйства, политическая учеба коммунистов, вопросы культурно-бытового обслуживания колхозников, лекционная пропаганда и многие другие вопросы.

Вся работа партийной организации была направлена на то, чтобы увеличить производство и продажу продукции растениеводства и животноводства, выполнение планов девятой пятилетки. В этом отношении есть оптимистические сдвиги. В этом году колхоз собрал по 26 центнеров зерна с

гектара, выполнены годовые планы по реализации мяса, шерсти. Нынче, как никогда, в хозяйстве создана хорошая кормовая база для скота, введены в действие цеха по переработке грубых и концентрированных кормов. Создана основа для увеличения производства молока и другой продукции животноводства.

И все же коммунистов серьезно беспокоили те промахи и недоработки, которые тормозят развитие хозяйства. Многие выступления акцентировались на деятель-

рал по 137 центнеров сахарной свеклы с гектара, это самый низкий урожай в районе. Почему такой результат? На этот вопрос дал ответ коммунист С. Г. Волков.

— Вот уже 30 лет я работаю механиком. Наше дело поставить технику на линейку готовности. Но агрономов не интересует, как она эксплуатируется. Агроспециалисты грамотные. Но одних знаний недостаточно, надо еще и желания. А этого у них, как раз, и не хватает. Разве можно считать нормальным, если в раз-

соседнем колхозе имени Октябрьской революции созданы прифермские участки, дающие высокие урожаи зеленой массы. Опыт соседей не привился у балахоновцев.

Между прочим, вполсилы работают не только специалисты. На собрании много упреков было высказано в адрес инженерной службы. Техническое руководство здесь подменяется «разносами» по телефону.

С каждым годом машинно-тракторный парк хозяйства пополняется новой техникой. Но она раньше времени приходит в негодность, так как людей не учат упрядлять его. В колхозе не созданы технический и агрономический советы. Кадры механизаторов не пополняются за счет молодежи.

И знание, и желание

ности специалистов и это неспроста. Приводился такой факт. За последние десять лет урожайность зерновых составляет 22 центнера с гектара, причина — низкая культура земледелия. С большой тревогой говорили об этом управляющие первым и вторым производственными участками В. Мищенко и В. Бардаков. В колхозе еще не посеяно 80 гектаров озимых. На некоторых полях пшеницу сеяли по плохо обработанной почве с нарушением норм высева. Все это результат бесконтрольности главного агронома А. М. Рябцева и участковых агрономов. В этом году колхоз соб-

гар полевых работ мощные тракторы используются всего по 5—6 часов в сутки?.

На собрании с тревогой говорили о сельскохозяйственном использовании полевых земель, грубом нарушении агротехники на возделывании подсолнечника. Заведующий третьей молочно-товарной фермой Ф. С. Волков привел такой пример. Ныне была благоприятная возможность для получения двух урожаев кукурузы на корм скоту. Агрономическая служба и здесь проявила неразборчивость. Свободные земли, но их не занимали повторными посевами. В

Добрая слава идет в колхозе «Красная звезда» о шофере Иване Линдине. В страдную пору он почти круглые сутки не глушил мотор своего грузовика. Маршруты урожая знакомы — хлебное поле — ток — приемный пункт. На его счету тыся-

чи центнеров перевезенного хлеба. Семнадцатого ноября здесь состоялся субботник по вывозке кукурузы. И на этот раз Иван Линдин занял первое место в соревновании водителей.

Поставленные задачи, бумч под силу новому, боевому составу парткома во главе с единогласно избранным вожаком В. П. Башковым.

П. МУСАТОВ,
наш корр.

П. СТЕПАНОВ.



Чечено-Ингушская АССР. На Грозненской опытно-мелиоративной станции проводятся интересные опыты по борьбе с солончакными почвами. Сотрудники станции разработали метод промывки земли отходами серной кислоты, выбрасываемой нефтеперерабатывающими заводами. На бывших солячаках после обработки получают высокие урожаи риса, овощей, создают пастбища.

НА СНИМКЕ: старший научный сотрудник станции Н. Адаховская (слева) и лаборантка А. Тарновская делают анализ почвы.
Фото Р. Дика. (Фотохроника ТАСС).

Испытайте в своем хозяйстве

ПЯТЬ ДРАГОЦЕННЫХ МИНУТ

На многих омских фермах время машинной дойки коров сокращено вдвое. Ручной массаж вымени заменен горячей обработкой. Делается это просто: дополнительный инвентарь — ведро с горячей (40—50 градусов) водой и полотенце. Доярка дважды обдаёт горячим компрессом вымя, сдаивает первые струйки молока и надевает доильные стаканы. На все уходит 45 секунд. Такая подготовка и обеспечивает доение за 3—4 минуты вмес-

то традиционных 8—10 минут.

Рациональный способ доения, разработанный учеными Сибирского научно-исследовательского института сельского хозяйства, принес большой экономический эффект. В омских коровниках с комплексной механизацией рассчитанных на обслуживание 50 коров, многие доярки теперь доят по 80—100 коров.

В. ЛОБОДА,
корр. ТАСС.
Омск.

ХЛЕБНЫЕ МАРШРУТЫ

Очерк

«Обо мне не пиши. У нас поинтереснее люди есть. Пойдем к Асият Титавне Кужевой. Много расскажет. Слышал об Икон-Халско-Кувинском партизанском отряде? Ну, вот. Она разведчицей была. Или к Тамаре Гойдиной? Простая доярка. А первой в ауле награждена орденом Трудового Красного Знамени. А может, к Исхак Хусановичу Аминову пойдем? Кто он? Учитель. Тридцать лет учителем. Его отец батрачил у князей, а он детей наших учит. Нет, пошли к Асламбеку Эсеналиевичу. Познакомимся с ним — поймешь наш сегодняшний день...»

1. СЛОВО О НЕМ.

Так много знать о людях аула мог только он, Ахмед Ильясевич Алимов. С одной стороны возраст позволял, с другой — характер работы. Он — библиотекарь. Сельский просветитель, как в шутку называли его в отделе культуры. Шутка обычна там, где дело клеится. И сейчас кое-кто едет к нему.

— С чего вы начинали? С чего начинал? Изба-читальня, десяток книг и два-три активиста. Пошел по домам: «Записывайтесь в библиотеку». За книгу вторым голосом не скажешь. Люди кивали, иногда и заходили, но все это из уважения к нему. Посидят, войну недобрим словом вспомнят: сорок жизней, сорок хороших людей не отдала она аулу. Вначале и он, Ахмед Ильясевич, был в их числе. Две похоронки пришли в дом! Его портрет в рамке. Приставку к его имени делали. Однажды в дверь стук: солдат на пороге. Выжил Ахмед Алимов. Иранен, худой — и за то судьбе спасибо. Выработавшееся за годы войны стремление идти вперед, на второй день вывело его из дома. Стал избачем...

Как-то он организовал конференцию читателей. Книга, словно ожила. Говорили о ней ее словами. Панцирь безразличия лопнул. Первые читатели шли в библиотеку.

Добром задумал — добром и обер-

нулось. Еще конференция. По книге «Солдаты умирают с оружием». Пригласил А. Т. Кужеву — о ней в книге слова были. Поднялся сам. Белорусию вспомнил. Атаки за ее освобождение.

На второй день открыл дверь библиотеки семидесятилетний Мингали Джериков. Перекинулись словами о

Сельский просветитель

погоде, делах, а потом, опершись на палку, старик сказал:

— Книга у тебя есть хорошая...

Снова хлопнула дверь. Сверстник М. Джерикова — А. Шикуров. За ним чабан Крымгирей Ажбиев, колхозницы Фатима Киндалиева, Магерат Биюкова.

Если хочешь, чтобы река лежала в русле — беспокойся о берегах. А. И. Алимов первым в районе убрал барьеры. Не стало очередей.

Любовь к книге, если хотите, в сути своей, любовь к человеку. Судить об этом чувстве Ахмеда Ильясевича можно, знакомясь с дипломами всех рангов и лет, — наградами библиотеки. Последний — о присвоении звания «Библиотека отличной

работы». Год 1973-й. Год, в который ему перевалило за шестьдесят. Совпало это событие с другим — двадцатилетием работы библиотекарем. Был в районном Дворце культуры «Огонек». Чествовали А. И. Алимova. Были дорогие подарки, но самыми дорогими оказались слова:

— С такими, как Алимов, жизнь — широкое поле, а без них, как пустая горсть...

2. О ЕГО РАБОТЕ.

Точнее сказать: о его работе в поле. Вспомнился эпизод. В уборку пришлось побывать на втором производственном участке колхоза имени Балахонова. В красном уголке ни души. Библиотекарь В. П. Мака-

ва с «Красной звезды» интересовали. И в поле. За ним и остальные.

Ахмед Ильясевич был здесь. Что-то прикалывал, вырезал. Я смотрел на широкое, обветренное лицо. О чем он думал? Об осыпавшемся колосе? Или чернеющих после дождей валках?

Да, он не сеял и не убирал, но слово агитатора А. И. Алимova звало вперед. Видно, убедительным была агитационная работа красного уголка третьего участка, если он признан лучшим в районе.

3. О ЕГО АУЛЕ.

Идем прямой и широкой улицей. В центре новое здание. — Баян и пращечная. — поясняет Ахмед Ильясевич. Да вот беда: все готово, а открытие затягивается. Завтра поеду к председателю. Аул с такой отличной школой, магазином, магазином, библиотекой, клубом, многооконными домами, лесом антенн, только своим названием напоминает о прошлом.

В ауле много нового. И рады за эти перемены черкас А. Алимов, татария А. Незаметдинов, русский П. Рыжиков, абазинка А. Кужева, ногаец А. Эсеналиев.

В школе тринадцать педагогов. Почти у всех высшее образование. И как бы далеко не уносила жизнь молодых, они, вернувшись, обязательно идут к Ахмеду Ильясевичу Алимову, чтобы сказать доброе спасибо за приобщение к книге. Да, в жизни все действительно так, как в школьные годы говорил им старший библиотекарь: нет надежней товарища и оружия сильнее, чем умная книга.

А. ВЕЛИЧКО.

В. АЛФЕРОВ



Невинномысский КАНАЛ

(Продолжение. Нач. в №№ 135, 136).

В апреле 1941 года на скоростное строительство канала съехались 50 тысяч человек. Вдоль трассы канала был выстроен целый город. И закипела работа. Неподатливую майкопскую глину взрыхляли плугами, затем лопатами грузили на подводы или выносили на носилках. Там, где грунт не поддавался плугу, брались за кирки и лопы. На тяжелых земляных работах, даже женщины выработывали по 10 дневных норм, а Антон Ефимович Рой довел выработку до девятнадцати норм за смену. Всего 30 дней длилось скоростное строительство. И за это время

общий объем земных работ составил четыре миллиона шестисот тысяч кубометров. Кроме того было добыто и подвезено 85 тысяч кубометров камня и гравия.

Для нас, надзорных мальчишек, короткий период скоростного строительства являлся сплошным праздником. Ведь в те годы, о телевизорах и не слышали, в хужоре даже не было радио (до начала строительства канала), кино привозили очень, очень редко.

Для культурного отдыха участников народной стройки ежедневно привозили новые кинофильмы, приезжали артисты из разных городов,

выступал перед строителями хор Пятницкого... По беспроволочному мальчишескому телефону мы всегда знали на каком строительном участке вечером будут показывать «Валерия Чкалова», на каком «Суворов», где будут выступать артисты.

Весной 1941 года на канал снова пришло шестнадцать тысяч колхозников Ставрополя. В этот год они вынули свыше одного миллиона кубометров земли. Трасса канала была вырыта полностью. Оставались лишь узкие земляные перемычки на месте будущих мостов. Было пройдено 5300 метров тоннеля, осталось только 500 метров и... началась Великая Отечественная война. Строителям пришлось сменить отбойные молотки на пулеметы.

Меньше полугода хозяйничали фашисты в нашем крае. Они вывезли со стройки запасы стройматериалов, станки, оборудование... Что нельзя было увезти — взрывали. Поздним январским вечером 1943 года от сильного взрыва рассыпались стекла в окнах надзорных домов: фашисты взорвали электростанцию, обслуживавшую строительство тоннеля. Это она, небольшая тоннельная электростанция, впервые в истории зажгла в домах надзорных колхозников «лампочки Ильича».

Сразу после освобождения Ставрополя от оккупантов на повестку дня был поставлен вопрос о возобновлении строительства Невинномысского

канала. Краевой комитет ВЛКСМ обратился к молодежи края с призывом: «Юноши и девушки! Представьте на минуту то время, когда воды Кубани будут проходить вблизи вашего села, вблизи широких колхозных степей. Хорошо будет тогда жить, друзья! Так давайте же строить, товарищи, эту чудесную водную систему. Краевой комитет комсомола объявляет строительство Невинномысского канала ударной комсомольской стройкой. Молодые ставропольцы! Дружно, быстро и организованно выходите на трассу, чтобы каждый из вас мог сказать о себе: «И я был участником этой великой стройки».

И комсомольцы вышли на трассу дружно, быстро и организованно. Вышли в основном девушки. Не потому, что они оказались более отзывчивыми: юноши в то время были заняты более неотложным делом: они добивали врага. Девушкам пришлось в основном вести восстановительные работы и строить плотину через Кубань.

Невинномысский канал строили под девизом: «Пойдет вода Кубань-реки, куда велят большевики». По велению большевиков кубанская вода пошла в Егорлык первого июня 1948 года. Последнее же и мы вслед за кубанской водой, чтобы лучше узнать, что такое Невинномысский канал и какую роль он играет в жизни Ставрополя.

(Продолжение следует).

Спасибо, Валя

Рабочее место почтальона — улица. Идет он от дома к дому, несет весточку. Сумка все тяжелей, да и дорога, порой, — здорово не разбежишься. И думается: до внимания ли здесь? А наша Валентина Яркина всегда приветлива, очень аккуратна в работе. Благодаря ее старанию и газетные новости быстро узнаешь, и письмо от близких прочтешь.

Всем жителям нашей улицы она близкий человек. Ей мы говорим: «Спасибо, Валя!».

А. НИКИФОРОВА,
ул. Братская, с. Кочубеевское.

С добрым сердцем

Таня Фалькова учится в седьмом классе. И уроки надо учить, и в школе кружок посещать, но чуть ли не каждый день она появляется на пороге нашего дома и предлагает помочь в домашней работе. Не внучка, не род-

ственница — просто живет на одной улице. Поможет огород вскопать, дров принести, и пол помое. Когда лет много и будничное кажется нелегким, такая помощь особенно цен-

на нам, пенсионерам. Хорошее сердце у этой девочки, умелые руки. Спасибо ей!

Супруги Богомолы.

х. Васильевский.

Нам отвечают

Удобств будет больше

В нашей газете (№ 126 от 23 октября) была опубликована статья «Спасай, бабуля!». Говорилось в ней об отсутствии буфета на Кочубеевской автостанции, и других недостатках.

Директор объединенного общепита тов. Белан сообщил нам, что администрация и местный комитет объединенного общепита Кочубеевского райпо на совместном заседании обсудили статью «Спасай, бабуля!», опубликованную в газете «Звезда Прикубанья», признали, что факты, описанные в статье, имели место. Приняты конкретные меры: буфет на автостанции работает с 3 ноября 1973 года.

О мерах, принятых после выступления газеты, сообщил нам и начальник Ставропольского производственного объединения автовокзалов и автостанций тов. Бондарев.

Вот что он написал в ответ на статью «Спасай, бабуля!». «Ставропольское производственное объединение автовокзалов и автостанций сообщает, что аппаратура для информации пассажиров о прибытии и отправлении автобусов на Кочубеевской автостанции установлена. В ближайшее время в зале ожидания будет заменена старая мебель на новую. Для создания удобства и улучшения культуры

обслуживания пассажиров объединение автовокзалов и автостанций убедительно просит до постройки нового здания автостанции оказать помощь в переводе телеателье из помещения автостанции в другое место. Тогда за счет освободившегося помещения расширится зал ожидания автостанции и можно будет разместить буфет внутри здания.

В настоящее время автомобили, на которых везут телевизоры и радиоприемники в ремонт, загромождают пристанционную площадку и мешают производить посадку пассажиров в автобусы.

проверить это письмо директора Казьминского РТП тов. Селиверстову. В ответе, который мы получили, сказано: «Факты, изложенные в письме, имели место. Завяг Крикунова А. И. была заслушана на совете пайщиков, где ей объявлен строгий выговор с последним предупреждением».

В редакцию газеты обратилась жительница села Казьминского Е. С. Пронь. Она писала о грубости продавца магазина № 12 А. П. Крикуновой, которая продавала кислое молоко, вместо печенья какую-то топленую массу, а когда ей сделали замечание и потребовали книгу жалоб, стала грубить. Редакция попросила

Грубьянка предупреждена

КОЧУБЕЕВСКИЙ ЗАВОД «АВТОСПЕЦОБОРУДОВАНИЕ» ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу токарей, фрезеровщиков, сверловщиков, формовщиков, слесарей-сборщиков, слесарей инструментальщиков, слесарей по ремонту промышленного оборудования и подсобных рабочих на участки (мужчин). Для лиц, не имеющих вышеуказанной профессии, на заводе организовано бригадное и индивидуальное обучение. За справками обращаться в отдел кадров завода. 10—10

Редактор
Г. БАЛМАКОВ

УРАКОВСКИЙ КИРПИЧНЫЙ ЗАВОД РЕАЛИЗУЕТ

строительный красный кирпич в неограниченном количестве всем предприятиям, организациям, колхозам, совхозам и индивидуальным застройщикам.

За справками обращаться по адресу: аул Эркен-Юрт, станция Ураковская, Адыге-Хабльского района КЧАО, Ураковский кирпичный завод. 3—3

Заготконтра Кочубеевского райпо ПРОИЗВОДИТ ЗАКУПКУ

у населения птицы в неограниченном количестве (живой вес по цене за 1 килограмм)

индейки — 2 руб. 24 коп., гуси — 1 руб. 60 коп., утки — 1 руб. 65 коп., куры — 1 руб. 54 коп.

МЯСО ПТИЦЫ КРЕСТЬЯНСКОЙ ОБРАБОТКИ:

индейки потрошенные I-й категории — 2 руб. 45 коп., индейки потрошенные II-й категории — 1 руб. 85 коп., гуси потрошенные I-й категории — 2 руб. 25 коп., гуси потрошенные II-й категории — 1 руб. 95 коп., утки потрошенные I-й категории — 2 руб. 15 коп., утки потрошенные II-й категории — 1 руб. 75 коп., куры потрошенные I-й категории — 2 руб. 25 коп., куры потрошенные II-й категории —

1 руб. 95 коп.

Кролики (живой вес) I-й категории — 1 руб. 20 коп.

Кролики (живой вес) II-й категории — 1 руб. 05 коп.

Мясо кролика потрошеного I-й категории — 2 руб. 25 коп.

Мясо кролика потрошеного II-й категории — 1 руб. 85 коп.

Шкурка кролика с 1 сентября — 1 руб. 70 коп.

За сданного кролика заготконтра сдатчику продает комбикорм. Закупки производят заготовители райзаготконтра.

За справками обращаться в заготконтра, телефоны №№ 3-48, 6-15, 2-78.

Заготконтра

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

заготовителей и яйцесборщиков по закупкам сельхозпродуктов у населения, для работы в населенных пунктах района. 5—5

СКОРО!

На экранах села Кочубеевского и района будет демонстрироваться новый цветной широкоэкранный художественный фильм «Земля Санникова».

Производство киностудии «Мосфильм».

В главных ролях: В. Дворжецкий, Г. Вичин, М. Эсамбаев, А. Чухрай.



ПМК-281

ТРЕБУЮТСЯ

каменщики и сантехники. Организация обеспечивает выплату 30-процентной надбавки и доставку рабочих на объекты на своем транспорте. Обращаться: с. Кочубеевское, ул. Фабричная, 92, отдел кадров. 6—2

Коллектив туботделения центральной больницы выражает глубокое соболезнование старшей медсестре отделения Альме Августовне Савицкой по поводу смерти ее матери

САВИЦКОЙ

Анны Ивановны.